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ABC STROJOVEHO KODU 7-88

Vém, ktef{ jste ee odhodlali zakoupit i toto dilko,
srdeéné blahopfeji. Rozhodli jste se sprévné, protoie pouze
pomoci sirojového kédu (lidové "strojéku”) se stanete plnjmi a
neomezenymi vlddci svého Didskliku (&i Spectre). Ty pokrogilejdi
z vés chei upozornit, Ze talo prvé st je uriena pouze nepros-
tym zaddteénikim.

Autor je presvddien, %e nejnézornéjdi metoda pronikéni do
"strojéku” je te, pfi niZ moZeme vidét vysledek své &innost, ij.
néco se zobrazi na obrezovce, poiitai zehraje melodii, atd.

Zatneme tedy tim, co uvidite pti svych pokusech na obrezov—
ce, 8 nejprve trochu kecani (bohuzel nutnéhe).

Pti nehrévéni obrézku z magnetofonu si dobfe vdimnile, jak
se na obrazovku uklédé. Ti z vés, kieri maji "ze sebou” prirutky
ABC DIDAKTIK védi, proé tomu tak je, zde si jen zdireznime, Ze
véechno, co je vykresleno ne obrazovce, je zéroven uloZeno v tzv

OBRAZOVE PAMETI, kierd zadiné ne adrese 16384 o je dlouhé 4912
bajto, t.j. pemélovich mist, edres.

Vrétime se tedy k nahrévéni obrézku. Nejprve se zobrezi
prvni linke zhors,pfesnéji nulld linke v nultém fadku (Zislovéni
zadind vidy nuloul), pak nulté linke v dal&im rédku, etd., dokud
neni zaplnéno véech osm prvnich #4dki zhora. Pak se stejnym
zplsobem zeéne zepliovat daldich osm Fadkd, dokud obrazovka neni
vyplnéne celd. Nyni zvuk z magnetofonu zmini charakter o zaZne
se zapliovet pamél stribuls, &ili poslednich 768 “adresovych
bunék, &imZ se nam obrézek vybarvi.

Ted se na to podivéme podrobnéji. Vime jiZ, %e obrazové
pemil z8Ziné buikou s edresou 16384, Keizds jednotlivé buike
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obeshuje jeden bajt, to je oem bitd. PRitom bit 1 ném na obraz-
zovce vyliskne bod, bit B neché své misto neobsazené. Dvojkovou
soustavou se budeme zabjvat pozdZji, ele zelim jen pro pfedstavu
vloZime do prvé buiky obrazové paméti binérni &Eislo, ltedy ve
dvojkové soustavé, jehoi jednidky budou tveril body s barvou INK
a nuly body s barveou PAPER. Cislo 11081108 tedy vytvori tohle:

98008800

co: by se ném na obrezovce ukézalo jako dvé krétké cérky v levém
hornim rohu obrazovky. Schvélné zkuste vloZit:

POKE 16384, BIN 11001108

Co se na obrazovce objevilo, to vidite, ale co jsme to
vlestné provedli: PRikez POKE slouzi k ulofeni jednoho bajtu na
uréenou adresu, v nadem pripadé ltedy ne adresu 16384. No o
protoe toulo adresou zediné obrazové pamél, zobrazi se vlevo
nehote, tedy na zaddtku obrazu, ony dvé éérecky.

Zkuste treba:
POKE 16384,255

(2{elo 255 ve dvojkové soustevé je 11111111). M8le by se objevit
jedna dlouhé Zérka, pfes cely prvni bajt. Je tem? No sléva,
takie nico ném ji3 jde. Vytvorili jeme si prévé nejjednoduzsi
progrem ve strojovém kédu......

Timto zplsobem tedy miZeme "kreslit® na obrezovku, zkuste
oi i nikteré daldi adresy v obrazové peméii a jiné kombinece nul
a jednidek. Upozoriuji, fe ne tomio principu vznikeji i ty hezké
obrézky, které vidime ve hréch, jen je to trodidku komplikova—
néj&i, ale klid. Véechno bude.
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Néktefi z to ji% sned znaji ze studia BASICu, ele eani iém
neuskodi, aby si své znalosti trodku zvepékli. Tekie:

Pamél kefdého potitade se sklédé z jednotlivjch mist,
budeme jim fikal treba butky, které jsou oislovény od nuly a2
do jejich maximdlniho podlu., V Didaktiku M (e Spectru) jich je
65536, maji tedy Zisle B a2 45535, témto &islim (aby se ném to
nepletlo) budeme fikat ADRESY, uZ jsem se zminil, Ze tReba
obrazové pemé{ zadind na adrese 16384, tedy tohlenc &islo mé
prvé buike peméti, uréené pro uloZeni obrazové informace.

Snad Lo bude nézornéjéf, kdyi ei rozdéleni peméti
nemalujeme:

ADRESA 0BSAH
"/
ROM
16384
Obrazové pemsl
22528
Pemé{ atributd
23296
Pams{ pro tiskérnu
23552
SYSTEMOVE PROMENNE
23755
Program v BASIC
Proménné BASIC
Pracovni prostor
VOLNA PAMET
85368

Definované znaky UDG
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Adresy hranic jednotlivych oblasti mezi BASIC s 65535 jsou
pohyblivé, daji se zjistil ze sysiémovjch proménnych (pozdéji se
k tomu dostaneme, viz také ABC DIDAKTIK)

Teké hranice na edrese 45368 je pohyblivé, zde je uvedens
tek, jak se same nastavi po zapnuii poiitate (nebo po RESET).
Tuto hrenici mbZeme nastavovat prikezem CLEAR s pfisludnym argu-
mentee Lak, jak potrebujeme. Pouzivé se hlavné k urieni zelalku
strojovych progremy, pres tulo hrenici se ném loliz nemiZe
dostal eni jeden bajt z programu BASIC, kiery by "sirojék” mohl
poskodit.

Priklad: CLEAR 39999 ném tuto hrenici postavi na adrese
39999, tekie od 40000 si klidné mbzeme uklédel své sirojové
programy. Této hrenici se fiké RAMIOP & jeji edrese je uloZene
ve stejnojmenné systémové proménné (vite kde ji hledat?).

A jedeme dél. Nekreslené rozdéleni bylo dost hrubé (jinek
by se to do téhle knitky neveslo), pro blizdi orientaci si zde
nekreslime jen kousek paméti s jejim obsahem.

40000
16

48001
255

40002
8

40003
32

40004

40085

Zde jsou primo uvedeny adresy _jednotlivjch bunék peméli,
kleré jeou naplnény roznymi hodnotemi. Tekto je nézorné vidét,
jak jsou urgeny (adresou) a zaplnény (obsah), tohle si zkuste
zapematovst, s Lémito pojmy se budeme mdsdée casto setkavet,
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Adresy s &isly 22528 a2 22295 jsou uréeny pro ulozeni
elributd tisku, 2ili o tom, jekou barvu mé mit inkoust, jakou
pepir, zde mé urgité politke bliket, atd. Veimnéle si, Ze jsem
nepsal POLICKO, proloze zde jsou poutity lzv. alribulové
élverce, €ili jedne adresa plati pro celé politke 8x8 bodd,
podobné, jeko u prikazd PRINT.

Tek o Led pokus - co se stane, kdy: ne tyto adresy vlozile
néjeké &islo. Zkuste Lrebe POKE 22528,28. Aha! Tekhle to je.....

Tekie jsme si zopekoveli, jek vlastné pracuje obrazové
pemél v poiitedi DIDAKTIK e sméle se moZeme pustit do deldi
préce.

Prvni strojovy program,

Abychom jen stéle zbyleinZ neteorelizoveli, zedéme si
néjeky opravdovy Gkel, kiery se mize (o dost Zasto) vyskytnout.
Dejme tomu, %e polfebujeme si uschovel obrézek z obrazovky do
jiné &édsti peméli, abychom ji mohli zatim vyuzil k jinym Gcelom,
treba vypsel ne obrazovku MENU, a podle potfeby si jej opsl na
obrezovku vrétil. Ted teprve zaine Lo zajimevé. BASIC ovlédéme
docela suverénné, zkusime to Ledy v ném:

1 REM PRENOS 0BRAZU DO PAMETI
2 REM 0D ADRESY 50000

10 CLEAR 49999
20 FOR n=@ TO 4911
30 POKE S0008+n, PEEK (16384+n)
49 NEXT n

Zkusime si tenlo progrémek rozebrat. Na fédku 10 méme
prikez CLEAR s argumentem, Lo uf vime, 2e lakto se nastavuje
hranice RAMTOP. Tim docilime toho, Ze pres tuhle hranici ném ji2
nembze Zédny bejt z BASIC emigrovet, aby nepokodil déle uloZeny
obrézek.
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Ne tédku 20 ze&iné stéhovaci smylka, obrazek ma 6912 bajtd,
_éi]i od B do 4911 probéhne smytke prévé 6912 krét,

Na #édku 30 ném piikez POKE uloi piisludny bajt z obrezové
paméti (16384+n) ne nové urdencu edresu, ledy So008+n (n je B aZ
6911, semoziejmé to vime....). Stehoveci smytka konéi pfikazem
NEXT n na fédku 48.

A jo to. Ted si miZeme na obrezovku cokoli namelovat, nebo
napsat, pripadné i nehrét obrézek =z kezely a po spudléni
programu prikezem GO TO 18 (e samoziejmé ENTER, nebudu vém to
stéle pripominet, to uZ méle védél) se jednotlivé bejty obrézku
zaénou kopirovel do urdeného vseku peméli, v Lomto pripadé tedy
od 50000 dB S50911. Ne edresu 50000 ee prenese bajl z 16384, ne
SPPB1 2 16385, etd., e celd smycke probéhne 4912 krat e poditad
ohlési OK.

To to tevalo, vidte? Jo, vono Lo jedtd neskondilo? Tek
tekejie dél...... '

Us? Tek tedy se mozete pustit do deldi strénky.
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Hotovo? Tek ted stisknéte ENTER, obrézek zmizi e ne obre—
zovce mate vypis programu, kiery nés tak dlouho zdriovel. Nadim
Gkolem nyni bude obrézek z paméti opét premistit na obrezovku,
tedy prestdhovet jej v peméii 2 adres SO0 atd. ne adresy 16384

atd. Nepideme si tedy deldi 2ést programu:

998 STOP

100 REM PRENOS OBRAZU NA OBRAZOVKU
118 FOR n=@ TO 6911

120 POKE 14384+n, PEEK (50000+n)
138 NEXT n

Zase jej spusiime, prikezem GO TO 108 o v klidu sledujeme,
jak je obrazek postupné piendien po jednotlivych bajiech o jek
se nekonec "vybarvi®, stejné, jeko pRi nehrévéni z megnetofonu.

Ale ta doba ...... to to trva!

Pokud se vém tylo progrémky zdély moc pomalé, tak to se vém
vbbec nezdélo, je Lo {eki. No Lo vite, BASIC, co vod néj mozeme
chtit... Tekie jste prévé tek zrali k tomu, aby jste si toté:

vyzkoudeli ve formé strojovych progremd.

Doufém, Ze jele podited mezitim nevypnuli,takie ne edreséch
od 50000 méte stale jesté uloZen vé& obrdzek. No & za&neme
tvofit néé prvni sirojék.

Nejprve si vybereme adresu, ne kierou (lépe feteno od kieré
adresy) jej budeme uklédat. Aby ném nepiepsal obrézek, zvolime
si tRebe edresu 57008 (miste-v peméii méme dosi, tak jaképek
fraky),

Vloite ei do peméti poiiteie Lento program v BASIC, kiery
si podrobnéji rozebereme pozdéji:
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200 REM PROGRAM PRO VLOZENI STROJ. KODU

205 REM K PRENOSU OBRAZU Z PAMETI NA OBRAZOVKU
218 FOR n=8 TO 11

220 READ »

238 POKE 57008+n, e

240 NEXT n

250 DATA 33,88,195,17,8, 64
26@ DATA 1,8,27,237,176,201

Odstartujeme jej pomoci GO TO 208 @ on ném do peméti od
adresy 57008 postupnd ulozi 12 osmibitovych gisel strojového
kédu, kiery bude slouzit ke stejnému dielu, jeko néd prededly
progrem v BASIC, ktery méme zepsén od Fédku 108. Ovéem s jekym
rozdilem, to uvidite ze chvilku semi.

Nejdiive si ele tento progrémek ptkné rozebereme (jok jiZ
je zvykem), abychom védéli, o co zde kraéi.

Tekze na rédku 218 je opdt zaldtek smyiky, kierd mé ze Ukol
dvandctkrat vlozit do dvenédcti pamélovich bunék s edresami 57008
57001, 57082 etd. dvensct osmibitovych &isel, kieré méme uloZeny
v rédcich 250 e 268 v souboru DATA. Tyto &isla ném pak v urcené
oblasti vytvori strojovy progrem, kiery budeme pouiivat.

Nojo, Len chytrék ném Ledy napsal fadu &isilek, ele jek jen
k nim ptisel? Hummmm. ... '

Tak helejte: tyhle Eisle jsou strojovym piekladem progremu
nepsaného v jezyku zvaném assembler 788, kiery je stejny pro
véechny poéitete s mikroprocesorem Z88 (ij. od Spectra, pfes
SHARP e% po tfebe SORD M3). Ze v Didektiku tekovy mikroprocesor
nejni? Ale jo, jenie zde se jmenuje UBSED, jinek je Lo tentyz.
No o ten assembler vypadé asi takio:

LD H., S0088 ;nestaven{ poiéteéni edresy, v prekledv 33,808,195
LD DE, 14384 ;nast. cilové adresy, v prekledu 17,8, 64

LD BC, 6912 ;nastaveni pottu bajtd, v piekledu 1,8,27

LBIR ;provedeni prenosu, v prekladu 237,176
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Pékny zmetek, Ze jo? Zkusime se v ném trochu zorientovat.
Vprevo ze strednikem jsou uvedeny komentdfe k jednotlivym
rédkim, stfednik zde zestupuje slivko REM, kieré znéme z BASIC.

Vlestni zépis progremu je tedy v levé dsti, pied sifednikem.

A pékné od Adema: Progrem zepsenj v assembleru se skldda ze
sledu pfikezd a operendd, Lo je &isel, se kierymi bude pracovel
(ele dyk to v znéte z BASIC, %e jo?). Kaidy prikez mé svij kéd,
ktery je uveden v seznemu. Zkusili jste si prolistovel menuél
dodévany k potitedi e% do konce? Napi. "modry" pro Didaktik Geme
od str, 72 déle? Nebo pro Didektik M priloha E? Zde si mozete
zjistit, Ze treba prikez "LD H., &islo” mé kéd 3I3. Ahe, tek
proto je prvé &islo v seznamu DAT prévé 33.....

Tento prikez (tedy LD H., 50000) je moino preloiit do
"lidstiny" esi teklo: vezmi &islo S@0B0 a schovej jej do
registru (dupliku), kiery se jmenuje HL (ve skutednosti to jsou
dve Supliky, He L, ele o tom pozdéji). Nebo tfeba LDIR (Len mé:
dve kédy, kieré musi byl pouiity soudaesné: 237 a 176) poditedi
tiké: na adresy, potinaje tou, klerd je napséna v Supliku HL,
uklédej bejty z bunék polineje adresou, kterd je v &upliku DE,
celkem tolikrét, jaké 2islo je v &upliku (tedy registru) BC, v
nasem pripadé tedy 6912 krét.

Déle je ptikez RET (kéd 281), kiery progremu fekne: kdy:
jsi skongil, vral se zpét tem, kde L& vyvolali. V nesem pfipadé

tedy do BASIC (je to néco jeko RETURN).

Ale je tady jedté jeden problém. Ten blbec, co tuhle knitku
nepsel, kecd. Tvrdi, fe LD H_, 50008 mé kidy 33,88,195. Téch 33
jé. to je v porédku, ale kde je téch S0008?

Tekze vézte moji drazi, Ze nekecém, hned vém to . vysvéllim,
Krétce jsem se zminil o tom, Ze "Suplik" neboli registr H., jsou
vlestnd dve registry, H a L. Do keidého registru se vejde jen
jedno osmibitové &islo, tedy jeden bajt, 2ili @ e 255. Cislo
SBO0B je Sestnéctibitové, musime si jej tedy rozloiit na dvé
osmibitové &isle — e bude se zase &arovat.



-10-

SOPe0 - 256 * INT (50009 / 256) = 80
INT (500088 / 256) = 195

A ui se to sype, ui to jede, méme tady dvé osmibitové &isle

které dohromady dévaji hodnotu S0003: tedy 88 a 190.

P33303233322313 3222333333222 3322332333223 2 3322222233322 2202322 )

ZAPAMATUJTE SI: rozkled Sestnéctibilového &isle N (Lo je vétiiho

ne: 255) ne dvé oemibitové provedeme pomoci zaklinadle:

N - 256 * INT (N / 256) = vy8si bejt
INT (N / 256) = ni3di bajt.

Proé¢ jim fikéme vy3&{ e niZé{ bejt se jedté dozvite, zalim to

berte jako fakt.

0332333232333 2322233352223 33 32222223 8222222222 2880

Zrovne tek je Lo ne druhém #édku progremu — v tabulce si
nejdeme, Zze LD DE, &islo mé kéd 17. Cislo 16384 si rozloZime ne
dvé osmibitové, tedy B o b4, atd.

Ze je to dost komplikované? Jojo, tekovy je Zivot. Ale aby
ném to potited usnednil (vidy{ to je jeho tkol, usnadioval ném
3ivot), existuji progrémky, kiteré ném zdpis progremuv v
essembleru semy preloZ{ do strojového kédu. Téchto progremd je
celé fede, sle aby se vém to v hlavé nepletlo, doporuéuji se
neutil ovlédel jeden a toho se stéle driel. Viechny totiz “umi”
totéz, ale kaidj se obsluhuje jinak. Z vlestni zkudenosti
(letité) mohu doporudit stefitky GENS 3, ktery ném nebidne tolik
moZnost{, %e je sned eni vdechny nevyuiijele (viz prirudku GENS

- MONS, vydel HELLSOFT, cene 38.— K&s). Ale lo jeme se jiZ

dosteli moc deleko, vrétime se zpét ne pevnou pddu nedeho
’“’f‘ﬂ“ .
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Takie ~ v paméti poditade méme uloien strojovy progrem, ted
jedté jek jej spustit. Strojovy kéd mizeme volel mnohe zpisaby,

nept.:  PRINT USR 50000
nebo: LET 1=USR 50000
nebo: RANDOMIZE. USR 50000

Nejpouzivenéjéi je ten posledni, ale ntkdy budeme musel pouzit i
néktery jiny, pokud budeme potiebovat, aby progrem provedl néco
jiného. Na konci strojového progremu méme pfikez RET (ten tLam
vidy musi bytl), ktery ném po jeho provedeni vréti Fizeni zpit

do BASIC.

V prvém pripadé provede PRINT, tedy vypide na obrazovku
obseh registri B o C (Lim ném pokazi obrézek —~ breer, ledy zde
jej nepouiijeme), ve druhém pripadé toto &fslo uloi{ do promén—
né L (v tomto piipedé ném Lo nevadi, jindy jo, ndkdy to i budeme
potieboval) e v poslednim pripadé vlo:i toto &islo (obseh BC) do
systémové proménné SEED, kde slouii jako zdrojové &islo pri
funkci RND. Zde ném to nevadi (jindy tfeba jo), takie zde to
klidné mbZeme pouiit.

Nelukejte tedy: RANDOMIZE USR 50008 (s ENTER) e koukejte,
jok rychle se ném obrézek z peméti dostel na obrazovku. To je

~ale {ofr, co? Kem se hrsbe BASIC.....

Tekze jeme trochu chytfejdi, proé si tedy nezrychlit 1
prenos obrézku z obrezovky do peméti? K tomu ném poslouzi tento
* progrémek:
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ASSEMBLER KOMENTAR PREKLAD
LD H, 16384 ;nastev. poéét. adresu 33,8,64
LD DE, S0078 ;nastev cilovou adresu 17,88,195
LD BC, 6912 ;poéet bejid k pfenosu 1,8,27
LDIR ;provea pFenos 237,176
RET ;o zpét do BASIC 201

Ze vém Lo néco pripomind? No jasné, je to presné lotéz, co
minuly progrémek, a% ne to, Ze jsou nevzéjem prehozeny edresy do
registrd H. o DE. V tomlo pripedé tedy progrémek provédi presun
opaénym smérem, o to je to, co vlastné chceme....

Jeho vlozeni do pocitaeie ui sned zvlddnete Leké, cisle z
pravého sloupce (piekled) _zepidete do souboru DATA v nagem
minulém zavédécim progremu, e je Lo. Ale hopla! Pozor ne to, Ze
jej musime ulozit na jinou adresu! Na adrese S7008 méme prece
obsezeno progremem pro prevod na obrezovku! Zkuste jej wuloiit
tiebe od adresy 57858, tem je jii volno. Ale bache ne to, Ze jej

nyn{ budeme spoudtét od urdené adresy! Tedy:

Prenos obrazu do peméli - RANDOMIZE USR 57650
Ptenos obrazu na obrezovku - RANDOMIZE USR 57000

ZASE TROCHU POKECU.

Tek jele se nemlseli prvym chodivym progremem ve strojéku,
je tedy ne Zese opél trochu teorie kierd nikoho nezebije, nez se
dostaneme k deléim progremim.

Jak jste si jisté vdimli v prvé kepitole Lohoto- povidéni,
tek mikroprocesor ve vedem podiledi neprecuje s proménnymi podle
jejich jména, jek jste byli zvykli z BASIC, ele s jednotlivymi
butkemi pameti, které jsou uréeny jejich vlestnimi adresemi .
Operace se provédi s jednotlivymi bajty, nebo nékdy i dvoubejto-
vymi celymi &isly. (Simsisi? No eslisisidim....)
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Mikroprocesor déle obsahuje nékolik jedno— @ dvoubejtovych
bunék, kterym fikéme REGISTRY e kieré se Géastni ve vElsineg
operaci. Jednotlivé prikezy sirojového progremu se provédi v
téchto registrech, tekie zde nejsou potfebné takové edresy, jaké
pouiivéme pfi menipuleci s bufikemi v paméti. Upln& ném postedi
znét  (pro zedétek) osm jednobajlovych registrd, oznedenych

pismeny A, F, B, C, D, E, H a L.

Nejvice moZnosti mé registr A, zveny Leké Akumulétor.
Registry B a C, D e E, stejné jeko He L je moino spojit do

dvojic prechovédvajicich dvoubajlové &isla vcelku.

Mimo uvedenych jsou v mikroprocesoru jedlé deldi registry
(IX, 1y, sP, PC, I, R, A’, F', B', C', D', E', H', L"), ale s
témi se zetim nebudeme .zalé&2ovet, a%: Je budeme potrebovet, tak
ei o nich néco povime. Zelim budeme délat, jeko Ze nejsou...

Ale ted se dosteneme k tomu hordimu - struény vykled
innosti jednotlivych pfikezd mikroprocesoru, zetim elespoii téch
nejpoutivanéjsich, Jinek jejich seznem si mbZete nalistovat v
manuédlu k poditeéi, kompletni seznem (trochu delsi) bude ve
druhém dile této pfirutky, méte se ne co tédit, je jich opravdu
trochu moc. ..

V del&im vykladu bude pismenem R oznetovén regisir, tedy
libovelny, misto R si miZete dosadit jméno kieréhokoli (ovem
existujiciho) registru z prve uvedenych. Pismeny nn budeme
oznadovet jednobejtové &isle (B-255, @@ - FF), nn nn dvoubejtové
¢islo (B-65535, @8 - FFFF). Pripravie si mozkové zdvity (k
dal8imu popisu se ale budete vracetl dost Zesto, to vém zarucujx)
a jedeme s kopce.
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STRUCNY PREHLED INSTRWKC! 7808

INSTRUKCE PRO PRESUNY.

IDA, R Ptenos obsehu registru R do regisiru A

B (H), A Prenos obsahu registru A do bufiky
peméti, jeji? adresa je uriena obsahem
registrového péru HL

LD A, (H) Prenos obsahu pemélové buky, jejiz
adrese je v reg. péru H., do reg. A.
LD A, nn Ptenos jednobajiového &isla do reg. A
LD H., nn nn Prenos dvoubajtového &isla do reg. HL
LD H., (eddr) Prenos obsshu dvou za sebou nésleduji-
cich bunék od edresy eddr do reg. HL
{D (eddr), HL Prenos obsahu reg. péru HL do dvou ze

sebou nésledujicich bungk peméti,
potinaje adresou addr.

LD (H), onn Prenos jednobajtového Eisle nn na
edresu, uréenou obsahem reg. péru H..
Obssh HL se pfi tom neméni.

Viimnéte si, ze pokud je Gdaj v zévorce, znemenéd to edresu -
pokud je v zévorce regisirovy pér, znemend to adresu, které je
ulozena v Lomto registrovém péru — Eili tem uloZené dvoubajtové
¢islo je povaievéno za &islo adresy. '

Nésledujici instrukce pro pienosy zatim nebudeme pouivet,
ale pro Gplnost si je uvedeme.

(D A, (IX+82) Obseh adresy o 2 vyddin ne% uréuje obssh
registru IX, zepsal do regisiru A.

LA (1Y-82), A Zapide obsah regisiru A na adresu o 2
ni3&i, nef udévé obsah registru IY.

LD SP, nn nn nestevi registr SP na edresu nn nn
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LD SP, HL Do registru SP (zésobniku) se zapise
adresa, uloZend v HL
LD SP, (addr) Do registru SP se zapiSe obsah z adresy

addr.
To jsou véeci.... no prosté néco stradnyho, tomu v Zivoté nebudu
rozumét.... Ale klid, vezmeme to pomalounku g vove Lo pude.

Zelim si véimnéte jedné véci: vyraz LD znamend LOAD, &ili
"nacpat” néco nékem. Kem e odkud te vzii, ném #ikeji delsi zneky
Prvy ozneduje registr KAM to patii, druhy ODKUD to vzit. Misto
nézvu registru to mbie byt 1 jedno— nebo dvoubajtové &isle,
edresa (také dvoubejtové) a podobné.

Stéle Lady pohezuji vyrezy jeko "edresa”, "bunky" atd.,
pokud nevite o co jde, predtéle si znovu kepitolu "PAMET" & Lek
si osvéite svou pamél (3ili poditadsky: provedie refresh). Pokud
je vém to jasné, miZete si cpét do hlevy deldi instrukce.

INC R Zvydeni obsehu registru R o 1
(increment), t.j. pridteni jednigky.
DEC R Snizeni obsehu registru R o 1

(decrement — pozor! ne exkrement, io
je néco jinéhol), t.j. odedist jednitku

Aby jste Lo neméli tek jednoduché, budeme pouzivel i prikezy k
blekovému prenosu dat, kieré pfenesou z jedné &ésti peméti cely

blok bejtd nejednou. Nesetkali jsme se jiz s tim nékde?

Predem si ale musime nastavit obsehy registrovych pard:
HL - edrese prvého bejtu, urieného k prenasu
DE - edresa prvé buiky, kem bajty prenést
BC - pocéet prenadenych bajid

Tekze s chut{ do toho:
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LDI LOAD-INCREMENT, bejt z adresy uriené obsahem H.
je uloZen ne edresu urienou obsahem DE. Obsehy
registrd H. a DE se zvysi o 1 (increment), obssh
registru BC se sniii o 1 (ne znemeni, %e 1 bejt
byl prenesen).

LDIR LOAD-INCREMENT-REFEAT, bejt z pemélové adresy
uriené obsahem HL je uloZen ne adresu uréenou
obsehem DE. Obsehy registrd HL o DE se zvydi o 1,
obseh registru BC se snizi o 1. Nésleduje kontro-
le obsshu registru BC, pokud neni nula, cely
postup se opekuje. Po vynulovéni BC se pokrecuje
nésledujici instrukei.

LDD LOAD-DECREMENT, stejné jako LDI, ale obsshy HL
a DE se snizuji o 1 (decremeni), pracuje tedy
"odzedu”, od vyisich edres k niZsim.

LDDR LOAD-DECREMENT-REPEAT, jeko LDIR, obsehy H. e DE
se vidy snizi o 1, jeko u LDD.

A nésleduje dalsi lahidka: skokové instrukce.

Program nemusi vidy bézel od jedné adresy k druhé, ele miie
skodit do jiného bloku a pokradovat tem. Ale to ui pieci znéte z
BASIC, je to znémy GO TO...... Zatim nepodminéné skoky: .

JP eddr  Skok ne uvedenou adresu
JP (HL)  Skok ne adresu, uvedenou v registru H..

A nyni podminéné skoky (obdobe IF..... GO TO), zetim jen pro

plnost, podrobnéji se k nim dosteneme pozdéji.

JP Z, eddr Podminény skok na adresu addr, je-li Z=1
(v registru F, o ném bude feé déle).

JP NZ, addr Skok ne adresu eddr, neni-li vysledek operace
nulovy (JUMP NOT ZERO)

JP PE, eddr Podminény skok ne adresu addr. Dokud obsah
registru B neni nulovy, indikétor P/V (o ném
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i o dalgich si povime za chvili) je ve stevu
logické 1, podminke PE je splnéna a skok se
provede. Pfi BC s nulovym obsahem je platns
nésledujici podminke PO.

JP PO, eddr toté:, testuje podminku PO, t.j. je-li
obsah BC nulovy.

A nésleduje specialite ve skokovych instrukcich - relelivn{
skoky, to si uviijete legrace.....
Néhodou, jsou to nejuiitednéj&i skokové instrukce, ele na teo
jislé Zasem prijdete sami.
JR nn JUMP RELATIVE, e&islo nn v rozsahu od =128 deo
+127 udévé smér (+ nebo -) e délku skoku — &ili
kolik bajti se md preskodit.
Teké tylo skoky mohou byt i podminéné (JR Z, JR NZ, etd.),
podobné, jeko u JP.

Déle existuji zshadné:

RST nn kde &{slo nn mbze byt @, 8, 16, 24, 32, 48, 48.
Prevede béh programu ne adresu v ROM uréenou
¢islem nn. Pouzivé se pro vyvoléni zékladnich
podprogramd operaéniho systému poditate, napf.
RST 16 vytiskne obseh registru A, RST B je toté:
co v BASIC RANDOMIZE USR 8, etd.

DINZ nn Podminény reletivni skok s opakovénim. Podet
opekavanych skokd je ulozen v registru B,

CALL addr Skok do podprogremu na adresu eddr, obdoba GO SUB
Podprogram musi byt zekongen prikazem RET (jeko
v BASIC RETURN).

CALL NZ, CALL Z, CALL NC, CALL C, CALL PO, CALL PE, CALL M,
podminéné skoky do podprogramu, podobné, jeko
v pfikezd JP.

RET Pfikez névratu z podprogremu. Také tento prike:z
miZe byl vézén ne splnéni ur&ilé podminky, jeko

u JP e CALL, trebe RET Z, otd.
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STAVOVE INDIKATORY.

Tek, @ Led vém zemotém hlavu dokonale. Ale 32édny strach,
pokud tomu nyn{ neporozumite (neni na tom nic, zaé by jste se
museli stydit), mdzele se sem kdykoli vrélit pro rozumy.

Pozorngjé{ z vée si vdimli, Ze v popisu registrd se také
vyskyluje registr F, zelim ale o ném nebyla zadné blizdi zminke.
Tekie to nepravime a pustime se do néj.

OznaZeni F je odvezeno z anglického FLAG, tedy vliejke, v
tomto pripadé se pouzivé pro "vztyGeni” nebo "sklopeni” vlajky v
2évislosti na vysledcich operaci. Ale drime se techniky, v praxi
to_je tek, Ze jednotlivé bity tohoto regisiru mohou obsahovat
bud 1 nebo B & Lim ném déveji nejevo, co se délo.

Kdyz si tento registr rozkreslime, vypadé asi Lakto:

SIGN  ZERO nepoui. HALF nepouz. P/V  ADD/SUB  CARRY
FLAG  FLAG CARRY FLAG FLAG  FLAG

bit bit  bit bit bit bit bit bit
7 6 5 4 3 2 1 2

Tekze abychom si rozuméli, jednotlivym bitim misto FLAG budeme
radéji *iket indikétor, eby Lo bylo troditku srozumitelnéjsi.
A zaineme od kraje:

Stavovy indikétor CY (CARRY FLAG), indikéter pfenosu.
Je ovliviovén predeviim instrukcemi
provadéjicimi soudel, odedet, bitovou
roteci e posuv. Pfi soudtu obsehuje 1
vidy tehdy, kdyz dojde k pfeplnéni
registru A (pretede), t.j. snazime se
do néj vopchat Eislo véldi, nez se iem
vejde, tedy nad 255, PRi odeéiténi
cbsshuje 1 tehdy, je~li vysledek mensi
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nez nula. Nedojde-li pfi operaci k

prenosu, obsehuje CY nulu (8),

Primo se dé ovlivnil prikezy: -

SCF ~ Set Carry Fleg, ulozi do CY jednigku

CCF — Complement Cerry Flag, vlozi do CY
opaény bit, neZ jeky obsahovel pied
provedenim pikazu.

Indikdétor nuly Z (ZERQ FLAG)
Z=1 kdy? vysledkem Lestované operace je
nula (mimo déle uvedené vyjimky)

Z=0 kdyi vysledek je jiny nez nula.

Neni ovlivndn pii odedildni péravych

registrdl

Ovliviuje jej DEC R, INC R, BIT, CP atd.

Zde indikétor Z obsahuje 1 nebo 8,

zyi&lujeme zefazenim podminky Z nebo NZ

v podminkéch volani, skoki e névratl,

Indikétor zneménka S (SIGN FLAG)
Jestlize je testovené eislo kledné,
obsshuje @, Pro zdporné #{sla obsshuje 1.

Parite nebo eritmetické preplnén{ PV (PARITY/OVERFLOV FLAG)
V pripadé sudé perily obsshuje 1,
v pfipedé liché obsahuje B. Vzlahuje se
predevidim k logickym operacim. Aritmelické
preplnéni se indikuje tehdy, je-li
vysledkem souétu dvou zépornych &isel
¢islo kledné, nebo je—li soutel dvou
kladnych &isel zéporny, t.j. presahuje-li
vysledek interval —128 a2 + 127.

HALF CARRY o SUBSTRACT FLAGS -~ H e N

Indikétory pfenosu o odeditani, pro
progremélcra jsou nepfistupné.
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OSMIBITOVE ARITMETICKE INSTRUKCE

Ovliviuj{ véechny indikélory, o2 na vyjimku: INC e DEC
neovliviuji stav indikétoru CY.

ADD R
SB R

ADC R
SHC R
DAA

BIT

RES

Prigte do registru A obsah regisiru R, vysledek
je v registru A,

Odeéte od obsahu registru A obsah registru R,
vysledek uloii do regisiru A.

Totéz co ADD, k vysledku soudlu se priite obsah
indikétoru CY. P&i CY rovném nule bude vysledek
stejny, pti CY rovném jedné se k vysledku soudtu
pritle jedtd islo 1. Poutivé se pfi seditdni
vicebajtovych &isel. ‘

Totéz co SUB, od vysledku se odeite obssh CY.
Pouz{vé se pii odeditani vicebajlovjch Eisel.
Specieln{ aritmelické insirukce pro préci

s BCD &isly (Binery Code Decimal). Prevédi
binérni &islo obsaiené v reg. A na {ormét BCD.
Test stevu bitu, je-li ve stavu 1 nebo 2.

Nep#. BIT B,A Ltestuje stev nultého bitu registru
A. Podle toho, je-li ve stavu 1 nebo @, bude
ovlivnén indikétor Z. Je-li bit nulovy, je Z
nestaven na 1 (ZERO, ili NULA je pfitemno).
Nestaveni bitu do stevu 1. Nepi. SET 1,B nastavi
(nebo ponecha) bit &. 1 registru B do stavu 1.
Vynulovéni bitu, napi. RES 3, (H.) vynuluje tietd
bit buiky, jejiz edresa je v reg. H..
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LOGICKE OPERACE.

Déle nésleduji prikazy (instrukce), kieré ZATIM nebudete
potreboval, ale jsou velice uZiteéné, jsou Lo t.zv. LOGICKE
OPERACE. Jejich pomoc{ se casto dé dlouheténsky strojovy program
podstatné zkrélil a zjednodudit, nékieré {unkce bez nich ani
nejdou neprogramovat. Experti tvrdi, %e kvalila programétora se
pozné podle podtu pouiitych legickych operaci, tak bache na te.
Ostatné — a% se jimi budeme zabjvat blize, vysvétlime si jejich
funkce podrobnéji, zetim jen jeko prehled.

XR R Provede logickou operaci XOR mezi reg. A a R.

XOR A Provede logickou operaci XOR v registru A,
vysledek je Len, Ze reg. A se vynuluje, o tedy
i-indikélor Z se naslavi na 1. Pouivé se pro
zkréceni o zrychleni progremu misto LD A8,

ORR Logické operace OR mezi registry A a R. Indikélor

Z se nestavi na 1 tehdy, je-li vysledek operace

@, &ili obsahy obou registrd jsou nulové.

Pouzivé se jako test obsahu registru A, indikétor

Z se naslavi na 1, jestlize registr A obsehuje 8,

Komplementace registru A, je to v podstaté

proveden{ logické operace NOT.

ToléZ, rozdil je v chovéni stevovych indikétord,

Po provedeni se indikélor pfenosu CY 'vidy

nestavi na nulu. Pracuje s registrem A.

Indikétory S & Z jeou vysledkem logické operace

ovlivnény, indikétor parily obsahuje 1 pFi sudé

parilé o @ pii liché perité.

3
>

g8 =



INSTRUKCE PUSH & POP.

Je Lo vlasiné prenos obsehu mezi registry a zdsobnikem,
jokési ‘“Gschova" obsshu registrd. Prikez PUSH uloz{ obseh
registru do zéscbniku, POP jej pRenese ze zésobniku do registru,

1. Do zésobniku uklédané 2 bajly jsou uloZeny ek, Ze napfed
je ulozen vy8&{ o pak niz#{ bajl pérového regisiru.

2. Po uloseni dvou bajid se obsah registru SP i spodni adresa
zésobniku sniz{ o 2.

3.  Po odbéru se obsah registru SP i spodni adresa zasobniku
2vidi o 2,

4, Ze zésobniku jsou bejly odebirény systémem LIFO (Last In,
First Out), registry se plni postupné nejprve nizéi beji,

pak vyddi.
PUSH AF Obsah regqistrd A e F do zésobniku.
PUSH HL Obsehy registrd H e L do zésobniku
POP AF Obsah zésobniku do registrd A o F
POP HL Obseh zésobniku do registrd He L

Jesté kratidké poznémke: pokud bychom v progremu pouzili tiento
sled instruke! PUSH o POP, dojde vlesiné k vyméné obsshu obou
registrovjch pérd AF a HL. Nékdy to je uziteéné, jindy Lo mbe
2pdscbit haverii, tekie pozor ne pofadi!

Ptikazy PUSH a POP se pouiivaji k dodasnému uschovéni
¢iselnych paremetrd, jejichi hodnoly budeme jedlé v programu
potiebovet.

Uf{{, to byl mareton, a Lo jesté zdeleka neni véechno,
je#t& ném zbjvaji tekové lahidky, jeko rolace, posuvy, atd. Ale
to si nechéme zese na pozdéji, vim dobfe, Ze uZ toho je na vés
dost. A proto kvili povzbuzeni pozornosti najedeme ne
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DALS! PROGRAMEK .

Abychom opét mohli ieho ¢innosl sledovat na obrezovce, bude
jeho Ckolem zeplnit pemét elributd bsjlem s udenou hodnotou,
napt. 71 = BIN 81080111 (Zerny papir, bily inkeust, zvydeny jas,
bez blikéni). Zvelim 2de pondkud neobvykly zpiscb zépisu, tenty:
program je uveden v BASIC, v assembleru & v kédech, spolu o
komentérem. Tak se kouknéle: '

10 LET H=22528 LD HL, 22528 33.0,88 ;edresa zadatku

peméti elributd
20 LET BC=768 LD BC, 748 1,8,3 ;potet bejti do BC

J8 POKE H_,71 D H), 71 54,71 ;konstantu do
buftky s adresou
uvedenou v H_

48 LET H=H.+1 INC HL 35 ;zvyd obseh H. o 1
58 LET BC=BC-1 DEC BC 11 ;obsah BC zmensit
oi
DA, B 120 iocbsah reg. B vloz
do reg. A
RC 177 iproved logicky

souéet req. A a C

68 IF BC<8 THEN GO TO 38

JR NZ, -8 32,248 ;nen{-‘li vysledek
nule, opakuj.
RET 201 ;Je~11i konec,

vral se do BASIC
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K BASICcvému progrimku: proménné H. a BC semoziejmé nemaji
nic spcleéného s registry mikroprocesoru, jejich oznaéeni byle
zveleno pcuze pro nézornost piikledu. Zkusime tento program v
BASIC nafukat do podilade a spustit — jeho provedeni trvé kolem
12 sekund. '

Jedté o1 rozebereme podrobnéji progrem v assembleru: prikaz
LD H., 22528 chépe registry Ha L jako jeden gestnactibitovy
registr. Udaj, kiery je do nj vepsén, je adresa prvé butky
paméti atribuld (8+256288-22528).

Obdebné p#ikez LD BC, 768 vepise do registrd B a C, branjch
jako celek, hodnotu 768, Prikez LD (H), 71 umoifuje zepset dc
vybrané buiky peméti hadnctu, uvedenou v pitikeze (v nadem pfipa-
d& tedy 71). Adresa buiky pamiti je uvedene obsahem registrového
paru H. Jeliko H. obsehuje v Lélo chvili tislo 22528, Lek do
buiky s tculo adresou je vloZena uriend hodnota 71.

Jednobajlevy pikez INC HL zvéid{ o 1 (inkrementuje) &isle,
uvedené v HL. Pivodné tom byle 22528, nyni tedy bude 22529.

Obdobné pkikaz DEC BC zmens{ o 1 (dekrementuje) obsah BC.
Pivedné tam byloc 768, nyni tedy 767,

Piikaz LD A, B je pouzit z toho divedu, Ze daldi operace.
kieré budeme provédét, funguji pouze s rgistrem A. Tento pfikez
vlozi do registru A hodnotu, obseienou v registru B & prikaz
OR C provede logicky soudel regisird C s A, Logicky soudel se
provédi semosteiné s kaidou dvojici odpovidejicich bitd, esi tak

01001000 00000000 OO0
R 02100108 R 00000001 OR 0000003
01101109 De000001 PO000000

Vidime nézorné, e vysledek operace bude nulovy pouze Lehdy
jestlize oba registry A a C budou mit nulovy obsah. Jeliko} jsme
do registru A pokeidé vloiili obssh registru B, pkikez OR c
vlastné zjidluje, kdy bude obseh registrového péru BC nulavy.
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Ptikez JR NZ, -8 ozaduje podminény- skok. Podminkou provede—
ni skoku je nenulavy vysledek predeslé operace (tedy v BASIC .
IF BC<@ THEN G0 T 30). Skok se provede nazpét o 9 bunék pemét;
programu, &ili ne pRikez LD (HD), 71. 04 tohoto bodu se cely
postup stale opekuje, dokud nebyle konstente 71 vloZena do viech
768 bungk pemet atributd,

Jinjmi slovy - prikez k podminénémy skoku bude platny {ak
dlouhe, dokud obeah regisird B o C g postupnym ode&itdnim
jednicky (dekrement) nezmens{ na nulu, T{mio zpisobem jeme ve
strojovém progremu vylvotili smygku, kierq probéhne celkem 748
krél. Po kezdém probéhu smyckou se hodnote ulozens v reg. péru
Ho zvétsf o 1 (inkrementuje), {akse hodnota 71 bude postupné
vepsdna do 748 néslednjch bungk Peméti, poiineje bufkoy s

adresou 22528,

JiZ predem jsme si tento progrémek odzkougelj v BASIC, prog
tedy (jekoito experti) si jej nezkusit ve strojéku? Zvolime
tedy opét nejprve adresu, od kierd jej budeme do paméti uklédat,
Vzhledem k tomu, e je pomérné kratky, zvolime si napk, (gek
oznatovany jaeke PRINTER BUFFER, nebolj struéng esky - vyrovng-
vac{ pemé{ pro tiskdrnu. Tento Usek za¢ing od edresy 23298, nés
progrem bude dlouhy 15 bajts, &ili konec bude ne adrese 23310,

Sestavime si tedy Jednoduchy progrémek v BASIC, kiery ném
strojovy kéd zavede do pamét | (vzpomeite i - jiz jeme néco
podobného pouzivalil), Zaineme ireba fadken 108, abychom mohlj
paméti nechat uloZeny zéroves i odpovidajici progrem v BASIC,
Pro srovnévéni jejich rychlost{,

100 FOR 2=23294 TQ 23310
118 READ «: POKE 8, x

120 NEXT o

130 DATA 33,0,88,1,0,3,54,71,35
148 DATA 11,129, 77,32,248, 201
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Spustime zavadéci progrem (vite jek? Napovim naposledy: G0 TO
108), &im: se ném ulozi do peméti kédy strojového progremu. No o
mileme si jej vyzkousel - spuslte jej prikezem RANDOMIZE USR
23296,

Sekra, to byl ale fofr..... Provedeni celého programu
trvelo kolem 10 milisekund. Pro srovnéni: progrem v BASIC bézel
kolem 12 sekund, jek jsme si ji% zjistili.

K éemu takovy progrémek ale mize slou:it? Je to dosti
univerzélni rutine, kterou stoji za Lo si nékem poznamenat,
miZeme ji pouz{t i jindy ve svych vlesinich programech. Nap#. k
zaplnéni libovolného Useku paméii RAM libovolnou hodnotou, zcele
postadi jen zménil poééteini adresu, podel bajtd uréenych k
zaplnéni e hodnotu konstenty, kieré tiyto bejly zaplni. Pro
ilustreci: eutor (Ledy moje malickost) pouzivé tute rutinu k
vymazéni textu ve svém texlovém editoru, pred zepoletim pseni
nového textu, nebo pfed jeho nehrévénim. Text se ukladé od
adresy 32008, &ili potéleini adresa je 32008, no a koneind — dle
délky Lextu. To u2 i zjidluje jiné ruline, i kdyZ by to 3lo 1
bez ni — prosté do celého rozsshu peméti, urdeného k ukladéni
textu, vlozil kéd 32 - coz je, jak znémo mezeres, tedy prézdnota.

Kdy: méme tentc progrémek v paméli, zkusime si s nim jedlé
zaexperimentovat, abychom si zjistili, co vdechno umi. Trebe
zeplnii celou obrazovou pemél bejtem 51 = BIN 00110811
(pripominé vém to ndco? Esli ne, Lok jste neletli dost pozorné
zalétek! Rychle to nepraviel).

Nejprve zapiseme novou adresu do prikazu LD H., obraz, jak
2némo, zetiné adresou 16384. KdyZ si ji rozloZime ne dvé jedno—
bejtové &isla, podle jiZ uvedeného vzoru... Ale radéji zopekuji.
NiZ3{ bajt = edress — 256 * (INT (adresa / 256)), vy88i beji =
INT (edrese / 256). Pokud vém vydly &isla B s 64, poditali jsle
sprévné,
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Nyni si je vloZime do strojového programu:
POKE 23297,8: POKE 23298, 64
A podobné postupujeme i s prikazem LD BC, délka nyni bude 6144,
tedy po rozloZeni 0, 24.
POKE 23300,8: POKE 23301,24
Nekonec jedlE vloZime novy bajt, kterym budeme pemél zapliovat,
tedy S1:
POKE 23303,51

Pokud méle jeslé v peméli zevédici progrem, miiele pozménit
bdaje v seznemu DATA o spuslit jej znove, vysledek bude stejny,
joko pfi zménéch pomoci POKE. V tom pripadé:

130 DATA 33.0.64,1,0,24,54,51,35

tédek 140 zislene beze zmény. Zavédéci progrem spustime znova,
a méme v paméii novy strojovy program.

Upraveny strojék spustime opél pomoci RANDOMIZE USR 23294,

o ejhle ~ zase je ne obrezovce néco jiného, semozfejmé opél

bleskurychle.

A BUDEME S1 CMARAT....

Protoie jiZ pomelu zecindme byt ostfileni “strojékovi”
borci, musime se jedlé navdii rdzné {igle, jok si usnadnil préci
a program co nejvice zkralil. Zkudeni progremétori pouziveji co
nejvice jiZ hotové ruliny, kieré jsou uloieny v peméii ROM, proi
to nezkusit také? PRisludny Usek progremu pak nemusime pracné
vymyElet, eni jej zdlouhevé vklédat e ovéfoval, vidyl tekevjch
je jiZ spousta v podileéi od vyrobce! No e ebychom vie nézorng
vidéli ne obrezovce, jek se sneiime ji: od zadélku, zkusime si

kreslit.

-
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Zékledni prikez pro kresleni v BASIC je PLOT. Je to ten
nejjednodu2d{ prikez, kiery jit jisté dokézele bravurnd o s
prehledem pouiival. My ale chceme pracovel ve strojéku, Lek se
ne n&j podivéme z jiné strany. Podprogrem obsluhy iohoto ptikazu
je v ROM ne adrese 8933.

Vstupnimi peremetry k piikazu PLOT jsou soufednice bodu,
kiery se mé vytisknout (NOJO PORAT, TO PRECE FSICHNI VIME...... )
Bez udéni soufednic (po zapnuti poEitade) to jsou soufednice 8,8
Soufednice vodorovné osy vloiime do registru B, soufednice
svislé osy do registru C.

Nepriklad:
LD B, 128
IbC, 88

Ale my chceme bjt odbornici, proto si (i tento) 0sek
zkrétime o uSetfime néjeky ten bajt paméli (zéroved se progrem
zrychli, ele to je neméfilelné). Jek? No pfeci pouZijeme
regisiry B o C jako jeden registrovy pér, &ili Sestnéctibitovy
registr BC. Do néj vlozime: BC = B + 256 * C, Ledy

LD BC, 22656

Uset?ili jsme sice jen jeden baji (zetim), ele pfi pseni
deldiho progremu to jiZ bude médéée bejid.

Rekli jsme si, %e podprogrem obsluhy PLOT zeliné na edrese
8933. Pouzijeme tedy piikez CALL adresa, o kierém jsme si fekli,
e je to obdoba BASICovského GO SUB. Po provedeni progremu se
musime vrétit do BASIC, nezepomeite tedy ne RET! Prévé vymydleny
osek progremu tedy bude vypadel nésledovné:

LD BC, 22656
CALL 8933
RET



_29._

Po jeho probéhnuti by se na soufednicich 128,88 méle,
objevit tecka, Kdo si to chce vyzkouSet jiZ nyni, pouzije opét
jiZ znémy zavédéci progrémek, nebo (jelikoz je Lo krétké) uloz{
strojovy kéd pomoci pRikezd POKE,

Zvolime si podéteéni adresu, trebe J000B. Aby se ném do
toho nepletl ten lump BASIC, uriime mu hrenici, % kem mdze:

CLEAR 29999
A zkusime vklddet progrem (pro nézornost jeho prvou verzi):

LD B mé kéd 6, ¢&ili POKE 30009,6

do B vlezime 128, ¢ili POKE 30001,128

LD C mé kod 14, ¢ili POKE 30002,14

do C vlozime 88, ¢ili POKE 30003,88

CALL mé kéd 205, tedy POKE 30004,205

¢islo 9833 si rozlozime ne dvé jednobajlové: 229 o 34
. (vite jek? To uZ Lady bylo!)

Vlozime je do paméli:

prvé =  POKE 30005,229

druhé - POKE 30006,34

RET mé kéd 281, ¢ili POKE 30007,201

Progrémek je v peméli (i kdyz ponékud nemshavé & komplikovené),
mizeme jej spustiti:

RANDOMIZE USR 30009
Nedli jste na obrezevee tedku? J6? Tek mbZeme pokradovet........

Delsim grefickym piikezem je DRAW. Zhruba by se dal prelo-
21t jeko "téhni 8éru”, slouzi (jek jisté vite) k vykresleni
osetky, presnéji tedy vekloru, (ebych nepohorsil Ly vzdélenéj&i)
s potatkem Lam, kde se nachdzi posledni pouZily bod (jeho sou-
fadnice jsou uleZeny v systémové proménné COORDS, L.j. ne adr.
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23677 @ 23678), vedouci do bodu, ktery urduji hodnoly pouzité
pti DRAW, tedy soufednice vekloru. Uff, to byla dlouhaténsks
vila, a% jsem se zapolil. Doufém, %e jste ji prezili, ebychom
mohli pokretovat.

Podprogram DRAW, pouzily v ROM vyZeduje jeko vstupn{ pere-
metry &lyfi Udeje, které 3le z registrovych pard BC o DE.

V registrovém péru BC jsou uloZeny soufednice vektoru v
ebsolutni hodnoté (bez znaménka, tedy jeko kladnd &isle) e v DE
tdej o vodorovné soufednici v kédu U2 (nejvydsi bit oznaduje
polaritu, pokud mé hodnotu 1, jedné se o zéporné gislo, B zneéi
kledné &islo). V registrovém péru DE je tedy hodnota steré znémé
{unkce z BASIC, tedy SGN (signum, zneménko) soufadnic X a Y,
obsazenjch v registrovém paru BC. Je Lo trochu komplikované, ele
co se dé délal. Snad vém bude Gléchou, kdy? prozradim, Ze bude
jedte hof...... '

Podprogrem DRAW zelind od edresy 9402 a ma jednu nepfijem—
nou vlestnost. Méni toli} obseh registrového péru H'L' (zalim
jsem vém jeho existenci zetajil), kiery proto musi byt pred
ndvralem do BASIC obnoven. K Lomu pouiijeme pfikezy EXX (zaméni
mezi sebou hlevni a vedlejéi registry) e PUSH (uschovéd obseh
registrul.

Tekze Lekovy progrem pro DRAW bude vypedat tfebe tekio:

LD (23477), 255 ;soufednice X

LD (23678), 175 ;soutadnice Y

EXX ;zeménil sedy regisird

PUSH HL ;alternetivni pér H'L'. uschovat
EXX ;zpét povodni sads registrd

LD BC, 22656 ;soufednice 128, 88

LD D, 255 ;2eplnil registr D

LDE, 1 ;znaménko pro zdporné Eislo

CALL 9482 ;vyvolal podprogram DRAW
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EXX _ ;zeménit sady registrd
POP HL ;obnovitl obsah H'L'
EXX . iz2pét pivodni sede

RET ;navrat do BASIC

Poslednim z gre{ickych pfikezd je CIRCLE, slouzi (jek jisté
vite) ke kresleni kruinic. Zeédlek jeho podprogremu je na adrese

11555,

Zpbsob predavéni vstupnich paremetrd je ponékud netypicky,
ele zeto méné neméhavy. Spodivé v uloieni Lfech hodnot do
zésobniku tzv. kelkulétoru (nehledejte jej v Supliku, je ve
vasem poditedi), které si pek podprogram CIRCLE odebiré jeko
soutadnice stfedu kruinice e jejiho poloméru. Polfebné hodnoty
se do zésobniku kelkuléloru uloZi pomoci podprogremu STACK-A,
kiery ze2ind na adrese 11568. Tenlo podprogrem pfevezme hodnotu
z registru A e ulo2i ji ne vrchol zésobniku.

Pred vyvolénim podprogramu CIRCLE opét musi byt vedlejdi
registrovy par H'L' uschovén, tekie:

EXX ;zeménil sady regisird

PUSH HL jreg. pér H'L' uschovat

EXX ;zpél pivodni sade registrid

LD A, 128 isoufadnice X stfedu kruinice
CALL 11560 ;ulozit do zédsobniku kelkulétoru
LD A, 88 ;soufadnice Y stfedu krunice
CALL 11560 ;ulezit do zésobniku kalkulétoru
LD A, 88 ;polomér kruZnice

CALL 11560 ;ulo2it do zésobniku kalkulétoru
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CALL 11355 ;podprogram CIRCLE

EXX ;zaménit sady registrd

POP HL ;jobnovil registry H'L'

EXX ;zpét plvodni sede registrd
RET ;nédvrat do BASIC

Pokud si tenlo progrem chcete vyzkouset, tak vés nechém
trochu polrdpit. Nejdéte si v seznamu pfikazd jednotlivé kddy,
Lyto kédy ulozte do seznamu DATA, ve smyice je naitéle e wuloite
od zvolené edresy..... ald. Stadi? Schvélng, jestli se vém to
povede. '

A my ostatni pojedeme dél ve siinu divokych skel. Jek jisté
vite, v BASIC se u pfikezu DRAW miZe pouiit jestd tfeli peremetr
¢im: se deji docilil velmi zajimavé efekty. Ve sirojovém kédu se
toto dé reelizovel pomoci zvldstniho podprogremu ne edrese 9108.

Viechny trfi vslupni peremeiry musime ulo%it do zésobniku
kalkuldloru jedté pied vyvoldnim toholo podprogramu. Podobné,
jako u podprogramd DRAW e CIRCLE musime i zde dbél na uschovéni
vedlejéiho registrového péru H'L".
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Tak vz jsem vés dost potrépil Leoretizovénim, pokud jste wu
toho neusnuli, miZete si nyni popsené programy vyzkoudet. Kdy?
" bych mél tenlo progrémek rozepset do jednotlivych prikezd essem—
bleru, zabrelo by to hodné mista, proto uvédim pouze kédy jedno-
tlivych prikezd uloZené do souboru DATA zevadéciho programu.

Az se nevdite (doufém ze brzy) pouzivel progrem MONS 3, &i
DISSASEMBLER, miZete si jejich pomoci hotovy progrémek preloZit
do assemblerovitiny e srovnel s pfedchézejicimi popsanymi Useky.
Je Lo prekticky shodné, 1idi se jen zeddnim jinych soufednic pro
kresleni.

SREM -XICHT-

10 BORDER @: PAPER B: INK 7: OVER 1: CLS

20 CLEAR 29999

38 FOR {=0 TO 131
- 40 READ o: POKE 30008+{,e

S8 NEXT { :

180 DATA 217,229,217,62,100,285

110 DATA 48, 45,62,108,205, 40,45

120 DATA 62,59,205,48,45,205,45,35
130 DATA 62,68,205,48,45,62,116

140 DATA 205,48,45,62,16,205

150 DATA 48, 45,205, 45,35,462,132

168 DATA 205,48,45,62,116,285, 40,45
1708 DATA 62,168,205, 48, 45,205,45,35
180 DATA 62,108,58,125,92, 62,80

198 DATA 58,126,92,1,8,32,17,1,1,205
200 DATA 186,36,62,96,205,48, 45
210 DATA 62,32,205,40,45,62,2

220 DATA 205,40,45,62,64,50,125
230 DATA 92,62,64,58,126,92,205
240 DATA 148,35,1,68,116,285,229
250 DATA 34,1,69,117,205,229

260 DATA 34,1,132,116,205,229

270 DATA 34,1,133,117,205,229

280 DATA 34,217,225,217,201
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Tak ~ o je to. Povedlo se vém jej zavéel do pcéitede? Tak
Jit ysi jej mdzte spustit znémym pitikezem RANDOMIZE. USR 30000,

schvélng, co se objevi - mistc cbrazovky méte ted zrcadlo.....

HEXADECIMALNT C1SLA.

HEXE znamend némecky darodéjnice, ele nebojte se, cEarovat
sice budeme, ale nic épatného z toho nevzejde, spiSe ném to
pomize v deldim snaZeni o zvlddnuti strojového jazyke.

Postupné vklédéni bejtd progremu do peméti ze souboru DATA
je jednoduché, na to ném stadi cbyZejnd smydke. Casto se ale
vyskylne potfebs zavést do paméti nikeolik set i vice bajtd. Pak
se zépis del v desitkové soustavé ukéze byt velmi neekonemicky.
Pfi prepisovéni progremu, nepf. z cescpisu, miZe také velmi
snadno dojit k chybé, jejiz hledéni ve spousté dat spotrebuje
mnoho &asu a hlavné nervi. Jen si vzpomeAte na minuly progrem
XICHT.... Je tedy na Zase zajimat sc o lepsi a ekonomidldjsi
metodu vklédéni strojovjch progremi do pamdti poéitede.

Misto zépisu v desitkové nebo dvojkové souetavé (ts je
obvzv1ésdté “nelidskd”) se pouZivé &esindctkovd (hexadecimélni)
soustave, ve které je kazdy baji zakédovén do dvou hexadecimél-
nich &islic. V soustavé o zékladu 16 potrebujeme 16 riznych
¢islic, sadu desilkovych B - 9 Ledy doplnime Sesti prvymi pieme—
ny abecedy: A e F. Hodnoly téchte znekd jsou nédsledujici:

HEX &islice Dekadické hodnote Dvojkové hodnota

0 8 P203 .
1 1 0001
2 2 0018
3 3 0011
4 4 0109
5 S 0181



4 6 0118
7 7 111
8 ) 1000
b 7 1001
A 10 1019
B 1" 1011
¢ 12 1100
D 13 1101
E 14 1118
F 15 1111

Ptechod 2 dvojkové (bindrni) do Sestndctkové, hexadecimalni
soustavy je jednoduchy, postedi &lyfbitové skupiné prifedit
odpovidejici hexadecimélni &islice. K zdpisu jednoho bajiuv v
hexadecimélni soustavé polfebujeme 2 znaky s prévé tolik bajtd
peméti progremu v jazyku BASIC, pro toté: &islo v desitkové
(dekedické) soustavé polfebujeme 8 bajld - pfi vétdim poitu
¢isel je Uspora zfejma.

A ted - jek se zebezpeiime proti chybém pii prepisovéni
progremd? VSechny delsi sirojové programy, kieré si zde budeme
uvédét, budou zepsény nésledujicim zplsobem:

Skupina bejtd je uvedene jeko Fetdzec hexasdecimélnich Eisel
po dvou éislicich na bajt. VSechny bajty, tvofici jednu skupinu
jsou setteny a zbytek z dileni tohoto souitu Eislem 256 ném
predstavuje tzv. kontrolni souiet, doplnény do Fetézce jeko
posledni dve bajty.

Schvélné si ted zkuste predstevil, %e pfi opisovéni treba
zménite hodnolu nékleré &islice, nebo zeménite mezi sebou dve
sousedni zneky. Zevddéci program postupné &le hodnoty bejti e
seditd je. Soucet se vydeli 256 a zbylek po déleni je porovnén s
poslednim, tzv. kontrolnim bejtem. Pokud se vysledek neshoduje
se zde uvedendm ¢&islem, uréité jsme nékde udélali chybu.
Zevédéci progrem pak ohlési &islo vadného fadku, coZ ném znainé

usnadni hledéni chyby.
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Pfed vlastnim blokem dat se nachdz{ dvé desitkové Zisla.
Prvé je adrese prvého bejlu v peméti, od kierého se program bude
uklédel, druhé uvédi, od kterého fédku progremu zeiiné blok dat
(pro ptipad ohléseni chyby).

Konec bloku det rozeznéd podle prézdného rfetézce
K zavedeni strojového progremu do paméli stedi jednoduse zadet
prikez RESTORE s argumeniem ukezujicim ne prvy rfédek bloku dst,
o zavddéci progrem spustil pfikezem GO SUB 9990. Timto postupem
je umoznéno uloZit do rdznych &dsti paméti vice samostetnych
progremd soutesné. '

Tek si koneéné uvedeme univerzélni zevédéci program, ktery
budeme nadéle pouiivel. V deldim textu uvedu vidy pouze blok det
k tomuto “zavadéti", cesky "loudru”....... (¢ti LOADER).

9990 REM LOADER STROJOVYCH PROGRAMU

9991 READ a,n

9992 READ 14: LET 1= LEN 13$: LET s=0: LET k=2: LET n=nt1

9993 1F 1= THEN RETURN

9994 LET o%= CODE 1$(k): LET off= CODE 1$(k-1)

9995 LET c=01-48-7%(01>64)+16%(02-48-7%(02>64))

9996 IF k<l THEN POKE e,c: LET s=s+c: LET k=k+2: LET e=a+1:
GO TO 9994

9997 IF s-256%INT (s/256) < ¢ THEN PRINT "CHYBA NA RADKU";
n: STOP

9998 GO TO 9992

A BUDEME SI PSAT.....

Ted jii vime, co jsou Lo hexadecimélni Zisla, tek se mizeme
pocvidil v jejich pouzivéni. Minule jsme si zkoudeli Eméret ne
obrazovku, ele Zestéji nez kresleni ve strojovém kédu, budeme
uréité polfeboval vypisovet rdzné zprévy, népisy, vysledky eotd.
Tekie se podivéme na Lo, jak by 'jsme to mohli provést, pro
zjednodudeni opél pouiijeme rutiny z ROM.
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Nejprve vém ele musim prozradit, fe v neSem superpoiladi
exisluji tzv. "kendly", kierymi proud det teie tem, kem je némi
(nebo progremem) nasmérovén. Budeme-1i si chlil proud del nesme-
roval ne obrezovku, musime si nejprve oteviit kendl &. 2 ( &islo
J vede ne Liskdrnu, atd), Jeke prvy krok se neudime smezat
obrazovku, to budeme urité pouzivet velmi &asto,

Prohlédnéte si ndsledujici progrem v essembleru, jek se Lo
délé. Zde je pouzil opét jiny zpisob zépisu, ne zedélku keidého
Useku progremu si uvedeme jeho nézev (tzv. LABEL, lejbl), aby
jsme jednak védéli co mé délat, e hlevné nm nehrezuje (prozatim)
jeho edresu. PFi vklédéni progremu do poiitaie pomoci programu

GENS 3 pak mis{o CALL 43025 mbtieme nepsat tfebe CALL smaz e je

to jednoduzdi. Ale k véci:

SMAZ: CD 48 2D CALL @DéB ;pedprogrem CLS v ROM

JE 82 LD A, B2 ;kandl &, 2
CD 21 16 CALL 1401 ;tento oteviit (v ROM)
c9 RET ;8 zpét

Dokézeli by jste Lento progrémek ulozit do souboru DATA pro
zavedeni do pocitaie? Vidy{ je to prece tek jednoduché, hele:

10 DATA "CDéB@BD3ES2CDA116C9*, "

Aha, tek moc jednoduché Lo zase neni, jak se zddle, chybi ném
zde kontrolni soutel ne konci felézce. Ale abychom si (zatim)
prilis nekomplikoveli Zivol, vypustime v loaderu fadek 9997.
Pozdéji si ukdZeme, jek si konirolni sougel snedno o jednodude
vylvotime a budeme jej moci pouzivet.

Tek dél: Navrhneme si tedy progrem PRINT, kiery si predle v
paméli dete (kédy zneki) e vypiSe je na obrezovku. Opét si
zjednodudime Zivol (proé ne?) pouzitim hotového progremu 2z ROM

ne adrese 203C (hexadecimdlné).
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PRINT: CALL SMAZ ;ptiprave obrazovky a kandlu tisku
LD DE, TEXT ;adresa zaddtku textv v peméti
LD BC, DELKA ;e jeho délke (bajtd k vylisténi)
CALL 243C ;2evoléme podprogrem v ROM
RET ;a vrétime se do BASIC.

Nésleduje seznem bejtd k vytidténi, pouZijeme kédy znakd podle
seznamu v menudlu k poéitedi.

TEXT: @D @D D @D  ;4krat ENTER - 4 prézdné fédky
48 20 45 20 ;8 jednotlivé kddy
4C 20 4C 20 ;oddélené kodem 20 ~ mezerou
5320 4F 28 ;ze keidym pismenem se ledy
46 28 54 28 ;vyliskne mezera

Pro lepdi nézornost si cely progrémek sepileme jek v kddech
tek i v essembleru & mimo nézvd blokd si budeme uvddét 1 ptimeo
konkretni adresy. Pro jeho ulozeni si zvolime tFeba adresu 64000
to je hexadecimdlné FABD (aby se ném Lo lépe psalo). Tekie:

SMAZ: FA8 CD éB @D CALL 0D4B
FAG3 3E 92 LD A, 82
FAB8 C9 RET

PRINT: FA29 CD @8 FA CALL SMAZ
FABC 11 16 FA LD DE, TEXT
FAOF 01 14 08 LD BC, DELKA
FA12 CD 3C 20 CALL. 203C
FA1S C9 RET

TEXT: FA16 ©D 2D 2D @D
FATIA 28 48 2B 45
FAIE 20 4C 28 4C
FA22 28 53 28 4F
FA26 28 46 20 S4



_39_

Tak, o ted jsme zvédavi, jek (o jestli vibec) Lo bude {un-
goval. Vlozime si prislusné bajly do peméti pomoci uvedeného
zevédéciho progremu (zelim vynechame fédek 9997), kilery doplnime
témito radky:

10 DATA 64000,20

28 DATA "CD4BOD3IED2"
30 DATA "CDB116C9"

4@ DATA "CDOOFA1116FA"
S8 DATA "@11408CD3C20"
6@ DATA "C90D@DADAD28"
70 DATA "482045204C20"
80 DATA "4C2053204F 20"
90 DATA "462054"," *

Taky jste si toho vz v$imli? Schvdlné jsem v predeilém
vykledu zemltel jednu véc, a Eekém, kdy ne Lo pfijdele sami.....
Prosté — edresy s vibec viechny dvoubajlové &isle se do pfikazﬁ
LD, CALL eid. piSou obracené! Nejprve druhy beji a potom prvy.
Tekze CALL 1601 zepideme jeko CD 81 16. Zelim si Lo zepemsiujte
Jako faki, a2 k Lomu bude vhodns chvile, vysvétlim prod. Ted by
vés to jedté popletlo.

Ale k nademu progrémku. Je v ném obsaZen jeden chylék, asi
jste na néj prisli, pokud jste se jej pokouseli spustit. Smazsl
obrazovku — & dost. To vile, autor délé ze sebe chytrého a
nechdvé vés, aby jste mu ne to vidycky neletéli..... O co zde
vlestnd jde: sirojovy program se nemusi vidy epoustét ns pocé-
tedni edrese prvého bajiu, ele tfeba nékde jinde. Jé& jsem ze
zaddtku nemél o tom zadnou litersturu a Llaky jsem koukel jak
blbej, co mi progrémky, které jsem si peélivé opsel, vlesiné
délaji.

Zatdlek progremu a jeho stertovni edresa - Lo jsou (dosti
desto) dvé rozdilné véci! Pokud jste se jej ledy pokouseli
spustit RANDOMIZE USR 44008, tek se pouze vymazala obrazovke a
nic vic. Prohlédnéte si progrem v assembleru = vono to vlastné
je Lek nepseny, nojo...
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V tomio pripedé potfebujeme spustil progrem PRINT, ten sle
zatind na edrese FADY, Lo je 44009! Cili znova: RANDOMIZE USR
64009 - = ejhle, heleho ~ vono to funguje (pokud jste neudélali
nékde chybu).

Budete-1i tento program PRINT pouiival pozdéji ve svych
vlestnich progremech jeko podprogrem, tek tedy vézte, Ze pokud
bude podprogrem PRINT volén jen jednou, s jednim textem, je
mozno SMAZ vynechel a prikezy CALL OD6B, LD A,82 o CALL 1401
umistit 1&sné pfed CALL 203C, napi. tekhle:

LD DE, TEXT
LD BC, DELKA
CALL 2péB
LD A, B2
CALL 1622
CALL 2a3C

atd

atd

V tom Lveru, jek jsme si proéram uvedli pfediim, je univer-
z4]néj8i - dé se volatl bud semotné rutine SMAZ, nebo PRINT.
Rutina PRINT miie byl pak v progremu pouzite i vicekrst, s jiny-
mi Odeji v DE a BC, podle toho, kolik riznych textd budeme chiit
vypisovel. Prilom texly nemusi byl v progremu ulozeny ze rutinou
PRINT, ale ifebs o2 Oplné ne konci progremu, trebs i viechny
nejednou, aby se ném nepletly mezi prfikazy strojového kédu.

Jesté jedna reda: pokud bude rutine PRINT pouiite v rozsé-
hlejéim programu, bude vhodné pfed jejim spoudiénim obsahy
registrd DE o BC uschovel & po provedeni opét obnovit, sby se
mohly pouiivel déle s pivodnim obsshem. Samozfejmé e k tomu
pouijeme prikazy PUSH DE, PUSH BC o ne konci rutiny opét POP BC
e POP DE.
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Kdy? jeme jiz u loho Garovéni s

jinou rutinu pro jeji mezéni. Misto obyejného CLS, co?
si my, jekoito experti vylvofime néci

BASIC) keidy blbec,

jiného, lepdiho.

86 08
21 09 40
11 00 18
c8 3E

SMAZ2:
SMYC2:

SMYC1:

23
18

7A
B3
20 F8

10 FO
CD 4B @D
co

Pribéh této rutiny SMAZ2 je jiZ ponékud

se posune o 1 znek doprave e pak teprve zmizi.

LD B, 98
LD H., 4000
LD DE, 1808
SRL (HL)

INC HL

DEC DE

—

DA, D
OR DE
JR NZ,SMYC1

DJINZ SMYC2
CALL 9DéB
RET

obrazovkou, popileme si

umi (v

;jeden bajt je 8 bitd
;edr. obraz peméti 14384
;délka obr. peméti 6144
;iposufi bity v bajtu,
ktery ukezuje adrese

v reg. H

;HL zvétdi o 1, adress
delsiho bejtu

;DE zmendi o 1, baji

byl upreven

;iobsah reg. D zepis do A
;zkontrolij obsah
ineni=li vysledkem nule,
opekuj smyéku 1

;jcelé opekuj 8 krét (BI)
;zbytek vymaze ROM

;8 zpét,

obraz

tento

efektnéjsi,
Unile si

program prevést do souboru DATA pro zevedeni do peméti?

Nu dobré, ukecali jste mne.

Jeste

napos]edy

vém pomizu.

Tekie: Zvolime si edresu, od kieré budeme progrem ukladat, treba
40000 (klidné mbzeme hazardoval mislem, méme ho dost).
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100 DATA 60000,110
110 DATA "04@8210040"
126 DATA "110018CH3E"
138 DATA *231B7AB320"
148 DATA “F810FOCD4B"
158 DATA *gDC9"," "

Pokud si jej budete chiit zerfedit k predeslému programu
PRINT misto pivodniho SMAZ, musite pak zménit v progremu volén{
CALL SMAZ jeho novou adresoul Misto FABB je nyni EA4D!

Jo, vy nevite jek ne to? Ze hexadecimélni Zisla jsou pro
vas stéle jedlé kouzlo (HEXE)??? No tek to je nejvyssi gas,
sbych vém prozredil dalsi {igly -

PREVODY CISELNYCH SOUSTAV.,

Jestliie méte pfi sestavovani strojového progremu volny
pocited, mbiiele si do néj vloZit nasledujici progrem v BASIC,
kiery dokéze prevédél &isle z libovalné do libovolné soustevy,
treba z Sesindctkové do dvojkové, z pélkové do osmitkové, nebo
(co? prévé polfebujeme) z desitkové do 3estnactkové a neopek.

Vlozte si do poditeace:

10 REM Prevod ciselnych soustav

20 POKE 23658,0 .

38 INPUT "Prevadene cislo: ";a$: PRINT a$;" (*;
40 IF «$="" THEN STOP

58 LET e=0: INPUT “Jeho zeklad: ";z: PRINT z;")*,
4@ FOR i=1 TO LEN a$

78 LET a=a*z+(CODE 0$(i))-48-39%(a$(i)>"9")
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80 NEXT i

90 LET a$="": INPUT *Novy zsklad: *;z
100 LET i=e—zxINT (a/z): LET &=INT (a/2)
110 LET o$=CHR$ (i+43+39%(i>9))+a$

120 IF «>8 THEN GO TO 109

130 PRINT a%;" (";z;")"

140 GO TO 5@

Obsluha tohoto programu je doufém jasna. Zeplé se na pre-
védéné &islo, vloile 6000B. Déle chce védil jeho zékled — prevé-
dime z desitkové soustavy, tek mu zeddme 18. Na oldzku "Novy
28klad" odpovime semoziejmé 16, proloie chceme prevédét do
§esindcikové soustavy.

Ne obrezovce budeme mit:
60000 (10) EASD (16)

Tenlo progrémek se ném bude jesté mockrat hodit, trebe pro
prevod do dvojkové soustavy, pro rozdélovéni dvoubejlového Eisls

na dvé jednobajtové, ald. Coie? Ptale se jak?

No preci - Lfeba 16384 potrebujeme rozloiit na dvé jedno-
bejlové Eisle. Vyuiijeme toho, e v Sestndctkové souslavé je
keidy bajl sloien ze dvou znakd e prevedeme si je do estnactko-
vého tvaru, objevi se ném 4000 (18). Cislo 00 prevadit 2pét do
desiltkové soustavy nemusime, to umime z hlavy (no preci B,

sokra), e 40 (148) = 44 (18) o u? méme dvé jednobajlove &isla.

No 8 pokud nemdme prévé po ruce pocitad, nebo je momentdlné
zaneprézdnén jinymi Ukoly (tRebe ném délé slohovy kol do 3koly)
pombzeme si nésledujici Lebulkou (doporuduji si ji opset ne
kousek tvrd$iho pepiru a uloZil na noc pod poldtar).
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HEX 1 2 ] 4
7/ (/) 2 ] 1/
1 4096 254 14 1
2 8912 512 32 2
R 12288 748 48 3
4 14384 1024 64 4
S 20480 1280 80 S
6 24576 1536 9% 6
7 28672 1792 112 7
8 32748 2848 128 )
7 - 36864 2304 144 9
A 40960 2560 140 18
B 45056 2816 176 1"
¢ 49152 372 192 12
D 53248 3328 208 13
E 57344 J584 224 14
F 81440 J848 240 15

A led jek ji pouiivatl - genz einfach, jek fikeli steri
fimené. Nebo Lo byli Fekové? Uz se mi to plete. Prosté: dejme
tomu, %e potfebujeme prevést Eislo 12345 do Sestndctkové (hex)
soustavy. Zeineme od nejvysich &isel v prvém desitkovém sloupci.
Nejdeme &islo, kleré je nejblize vy$3i, ne: dané.

12345
- 12288 u tohotlo &isle je ve sloupci HEX &islo 3

S7

Hledéme delsi ¢islo, mend{ ne: 57: jeden sloupec jsme vynechali,
zapametujeme si @. A déle:
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57
- 48 ve sloupci HEX je &islo 3

9 ve sloupci HEX je Eislo §

Sloiime si ledy dohromady 3039, to je 2islo 12345 v HEX.soustavé

A do desitkové soustavy: tiebe &islo FBAC.

Vedle pismene F je v prvém sloupci 61440
Vedle pismene B je ve druhém sloupci 2816
Vedle pismene A je ve Lretim sloupci 160
Vedle pismene C je ve &lvriém sloupci 12
Podlirhneme, seéteme: 64428

No a to je vysledek v desitkové soustavé.

Zpotdtku vam Lo bude pripadat prilis komplikovené, ale po
nékolika cviénych prevodech to jii budele zvladet - no, elespof
tek jako jé.....

TEST PRO VAS.

Checha, led se presvédiime, jek vém to jde (Lo jsem ale
Skodolibej, Zejo?). Nepidu vém krdétky progrémek v assembleru
(prozredim jen Lolik, Ze mé provést inversi obrezovky) a vy si
jej prevedete do souboru DATA pro zavédéci progrémek. PoZéledni
(e Ledy i slertoveci) edresu vém uréim ne 41088 (eby se nepletl
s dosud vloZenymi programy). Kouknéle:



INVERT:

SMYC:

A véil ukezte

...46...

21 00 40 LD H., 4000
. D1 00 18 LD DE, 1800

3JE FF LD A, FF

94 SuB (HL)

77 LD (H), A

23 INC H

fB DEC BC

78 LD A, B

B1 0RC

2 Fb JR NZ, SMYC

ce RET

co umite, Schvélné jsem nevypisoval eni

komenta®, ebych moc nepomdhel.

Ze Lo bylo jednoduché? A chodi Lo? Tek to si na vés musim
vymyslel néco jiného. Dals{ progrémek bude tajemnéjsi, neprozre—
dim vém ani co mé délat (Lo by jste méli uvidét), ani jeho kody,
ty si musite vyhledel v seznamu semi. Heé!l

START:
SMYC2:

SMYC1 :

LD B, 29
PUSH BC
LD B, 20
DA B
OUT A, (FE)
DJINZ SMYC1
POP BC

DINZ SMYC2
LD A, (5C48)

—

itedy vém nepovim: D3 FE

inezapomeiite! Nejdfiv druhy, pak
prvy bajtl

RET

A hin se hukdze..... Nemus{ to sice trvet do roke e do dne,

sle tém, klerfi Lolo

efekiy.

zvlédnou se progrémek odméni zvléstnimi
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TUENE PISMO.

Ne: si to Li loudavéjéi deji dohromady, mém tedy typ pro ty
z vés, kteri vlesini ZX Spectrum. Zaujelo vas pismo ne Didaktiku
a chtéli by jste jej mil teké? Je =znedné vyraznéjii, oproti
pivodnimu spektrdckému. Ale my, vlddci strojového kédu, si je
preci umime vyrobit tekyl

Jek ne lo: Progrem kopiruje do bunék peméti pocinaje
edresou 56576 o dale, 96 znekd (t.j. 768 bajtd) e presune je o
jeden bod doprava. Spousti se RANDOMIZE USR 57786, zpét k pivod-
nim znakim se dostaneme po prikezu POKE 23607,68 (systémové
proménna CHARS, hex. adresa je SC37).

Progrem vém tentokrél uvedu i s adresemi, ele prevést do
loudru si jej musile jiZ sami,

TUCPIS: E1BA 11 22 DD LD DE, DDOP ;edresa zadétku
znekové sady
E1BD DS PUSH DE ;uschovat
E1BE @1 @8 83 LD BC, @308 ;768 znaki
E1C1  2A 36 SC LD HL, (5C38) ;iabulke znakd

CHARS
SMYC: E1C4 24 INC H ;delsi znek

E1CS 7E LD A, (H) ;uloZ do reg. A

EIC6 A7 AND A

E1C7 1F RRA ;posuft o 1 bit
doprave

E1C8 Bé OR (H) ;pridej deldi bod
L.y, zdvojit

E1Cy 12 LD (BE), A ;novy znek schov.

E1ICA 23 INC HL ;priprev dalsi
znak

E1CB 13 INC DE ;pfiprav adresu

pro delsi znak

E1CC 20 Fé JRNZ, SMYC ;a celé opakuj
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E1CE 10 F4 DINZ SMYC ~ ;dokud neni 768
bajtd hotove

E1DB E1 POP HL

EIDI 25 DEC H

E1D2 22 36 5C LD(SC34) ,H. ;do CHARS novou
adresu znakd

E1D5S C9 RET ;e zpél do BASIC,

-

OPAKOVANT .

Jestlite jste se ve svych pokusech dostali 8% sem (beze
ztréty desitky), jsle dobfi, ele zese ne tolik. Uriité jste
preskekovali, nevdimli si néteho dilezilého, atd. No & protoie
opakovéni je matkou moudrosli (jen aby to nebyle macechs...... ),
zopskujeme si LReba nejpouzivanéjdi rutiny strojového kédu - to
je pro Lisk na obrazovku. No ® hned si vie podrobné vysvitlime.

Pokud jste prededly text sledovali pozorné, jisté vém
neuniklo (ale asi j6) e skok na adresu 18, t.j. RST 18 wvyvolé
podprogram v ROM, k£e€j se jmenuje PRINT OUT.

Tento podprogrem vypide na obrazovku znek, jehoz CODE je
uloZeno v regisiru A, ne Lo misto obrezovky, kieré je prévé na
radé. Je Lo jeden z nejuniverzalnéjdich a tim padem toké nejias-
Léji poutivenych podprogremd v ROM. Pouzivé se nejen k psani
prisludnych zneki, ale Leké trebe ke vklédéni fidicich znekid pro
obrazovku, nebo ke zméné kandld. Tekze nyni se budeme dels{ dobu
zabyvaet timto podprogramem.

Unmite si do polilade vlozil nésledujici program? (pro
jislolu vvadim i strojové kédy):
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JE 41 LD A, 41 ;vloi CODE zneku "A" do
registru A.

D7 RST 18 ;jvypis znek na obrazovku

cy RET ;inévrat zpél do BASIC

Tek se vém vie podstilo, progrem jste Uspédné zevedli do
poditele o spuslili jej od jeho polsteini adresy (jisté jste si
ji vybrali pfedem). A hele - ve spodni Edsti obrezovky ne fédku
22 se objevilo pismeno A a hned zmizelo, proloie se tam vypselo
hléseni o Gspésném ukonéeni progremu., Tekie znova — zkuste jej
spustit toulo posloupnosti prikezd: RANDOMIZE USR stert: PAUSE B
No o jeliko poiilat provadi PAUSE B, &ili nic, zistelo na
dolnim rfddku pismeno A jako AHA,

AHA, ele pro&? Proé prévé pismeno A je vém jesné, jeho kéd
jste vlozili do registru A o pomoci RST 18 nechali vylisknout.
Ale - (vidycky je tady néjeké to ALE) - prod ne spodni rédek?
Preci chceme zatil pedt od prvého Fédku nshofe?

Tek ledy vézle, véieni adepti strojové mizy, Ze poéitede
tedy Didektik meji po naslartovéni (zepnuli nebo RESET) otevieny
Lzv. kanal K (jeko KEYBOARD, klévesnice), kiery slouzi pravé k
obsluze dolni ¢dsli obrazovky. My chceme znak vypsat nshofe,
prolo musime nejprve oleviil kandl S (jeko SCREEN, obrazovks).
On jesté exisluje kandl P (jeko PRINTER, Liskérne), kiery je
uréen k obsluze tickarny, ele to jen tek ne okrej, jeslé se k
nému vrélime, aZ jej budeme potfebovatl.

A jek kendly olevirel? Predslevie si takovyhle sled prikezd

JE 82 LD A, B2 ;éislo kandlu S do reg.A
CD 21 16 CALL 1621 ;oteviti kanal S

Ptikazem CALL 1681 jeme vyvolali podprogrem v ROM na adrese 1681
kiery provede pozadovenou &innost - jestliZe registr A obsshuje
¢islo 2, otevie kanal éislo 2.



Jde Lo sice i jinek, ale...... no, posuale semi .
AF XOR A ;vynulovel registr A
32 3C 5C LD SC3C, A do syst. proménné TVFLAG
vlozil B

Vrélime se ale zpél. k nedemu prede$lému programu pro Lisk ne
obrazovku. Zkusie si trfebe tohle:

JE 02 LD A, 82 ;do reg. A éislo kandlu
CD /1 16  CALL 1621 ;otevitit kandl S
3 41 LD A, 41 ;do reg. A kod zneku "A"
D7 RST 18 ivypid znek na obrezovku
¢y RET ;a zpét do BASIC

Tek co, kde se nyni objevil znek "A"? Uréité v levém hornim rohu
(ze predpokledu, e jste Lento progrem zavedli do poilede e
spustili). Znek se objevil pResné ne tom misté, kde by se ukézel
po BASICovském PRINT “A" (pfi prézdné obrezovce).

No a ui zase néco umime, tak si pro porovnéni vyzkoudime
slejny progrem v BASIC & ve strojovém kédu. Zkuste Lieba:

18 PRINT "A*®
20 GO TO 18

A jek by to vypedalo ve sirojdkux

E 02 LD A, B2

CD 01 16 CALL 1601 ;otevir{t kenal "S"
3 41 LD A, 41 ;znak A"
D7 RST 18 ;vypis ne obrazovku
18 FB JR FB ;opakuj od LD A, 41

OVSEM POZOR! TENTO PROGRAM SE DA ZASTAVIT POUZE POMOC! RESET!
(Hédejle proé............ )
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No tak lo bychom méli, a jede se dal. Urcité se nespokojite
s Lim, Ze umile vypsel znek do levého horniho rohu obrezovky (e
lo je teké spravné, proloZe nespokojenost hybe svétem i
déjinemi). Budeme predpoklédetl, ie jej chcete vylisknout ne
obrezovku ne desaty rfédek zhora, patndcté misto zleve (pfibliiné
stfed obrazovky).

Mozeme si vybral nékolik moinosli, jek ne to. Tek trebe
poutil fidici zneky obrezovky, z BASIC znsme prikez PRINT AT.
Zolistujeme v seznemu kédS.... she. Ridici znek AT mé kéd 14,
zaéneme ledy psél:

JE 22 LD A, 82 ;tohle znédle.....
CD 21 16 CALL 1471 ;o tohle taky....
3E 14 LD A, 16 ;fidici znsk AT

D7 RST 18 ;proved AT ,
JE BA LD A, DA ;dekadicky radek 10
D7 RST18 ~ ;proved

JE OF LD A, OF ;dekedicky sloupec 15
D7 RST 10 ;provea

JE 41 LD A, 41 ;znak "A"

D7 RST 10 ;provea

ce RET ;o zpél do BASIC

Jestli jsle si tolo vyzkouseli, objevil se znak "A" na
pozadoveném misté obrazovky.

Vidycky ale msme vige moinosti, jak néco udélal. MiZeme
trebe pouiit podprogrem v ROM ne adrese @DD9, ktery nestevi
pozedovenou Lliskovou pozici ne obrazovce podle dGdeji v
registrech B a C. V registru B je uloieno &islo fadku, v C je
¢islo sloupce (pozice z levé slrany).

Ale abychom se nespletlil V Didakliku je skritek, kiery se
ne obrazovku divé z druhé sireny, o ledy vidi vie obrécené (je
lo pivodné engliien e lem se jezdi vlevo....). V pfiruéce ABC
DIDAKTIK jsem Lo vysvétlovel v kapilole o systémovych proménnych
lekie nyni jen krélce a struéné - &islo rfadku bude BE o Eislo

sloupce 12. N&§ progrem by pek mohl vypedel Lieba takhle:
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86 6t LD B, @e ;desdly rédek
Be 12 b C, 12 ;patnécly sloupec

CDD? @0  CALL @DD9  ;PRINT AT

e déle ji2 normdlné:

C3E 4 LD A, 41 ;znak "A"
D7 RST 18 ivypis
C9 RET ;névrat do BASIC

Joko samozfejmost predpoklédém, ie jste si nejprve otevieli

kandl "S" | Cili:

Je 02 LD A, 82
CD @1 16  CALL 1681

Semozfehmé, Ze i lenlo progrémek se dé zkrélil s zrychlit, irebe
tim, Ze regislry B a C budeme povaioval za dvojity registr (tedy
sestnéclibiloby), pak mu fikéme (Lo vz tedy bylo!) registrovy
per BC. No a misto LD B, BE e LD C, 12 miZeme pouiit

gt 12 & LD BC, BE12

a vysledek bude stejny. Uselfili jsme ale 1 bajll (e toké rych-
lost provédéni progremu je melidko veldi),

Jenze my jsme Lvorové nérogni, nespokojime se pouze s
vypsénim jediného znaku, budeme jich chtil vypsal vice, trebe
"ZDRAV] VAS DIDAKTIK", "STRC PRST ZKRZ KRK", "STISKNI ENTER"
a podobné. Jeden takovy programek jsme si jiZ dfive uvedli, zde
jej zkusime nepsal pomoci prskazu RST 18.

Dévejle pozor:

LD A, B2 ivite proé B2?
CALL 1601 ;co Lo méd byt?
LD A, #1 ;jo, to znéme, je to "A"



RST 10 ino preci tisk
LD A, 48 ;znek *H"

RST 108

LD A, 4F ;znek "0"

RST 10

LD A, 4A ;znak “J"

RST 19

RET

Vidite semi, jaky je postup v tomto progremu (blbj, fe jo?). Do
regislru A vidycky vleZime kéd znsku, urdeného k vytisiéni,
vyliskneme jej, znovu vloZime kéd delsiho zneku..... atd e% do
zblbnuti (v pfipedé potfeby del3iho texiu). Je to Lekové zels-
Leinické, ale my jsme prece jiZ skoro experii, proto se pokusime
o néco lepsiho.

Méle-1i k dispozici vypis ROM, mozele zjistil, Ze na adrese
203C je podprogrem PR-STRING (pokud vypis neméte, musite mi holt
vétit), klery je urien pro vypis fetézcd. Ano, spravne, je to
ten, kiery jsme jiZ jednou pouzili, enii bychom o tom néco védé-
1i. Ted ui jsme sle chylfej3i, a prolo si o ném moieme povidet
zasvécendji.

Pted vyvolénim podprogremu musi byl v registrovém paruv DE
edresa prvého zneku fet@zce, urieného k vypisu ne obrazovku, a v
BC pogel znakd, kleré se maji vypsat. Predesly program prote
miZeme nehredil novym. Pro zajimevost zde uvédim i edresy, aby
jele si jej mohli vyzkouSet. Aby Lo vsek nebylo tak kér moc

jednoduché, jsou uvedeny hexadecimélng.....

5Bag 11 84 ;kédy pro PAPER 4
SB32 10 82 ikédy pro INK-2

5BB4 12 1 ;kédy pro FLASH 1
SBB6 41 48 4{ 4A ;kédy pismen AHOJ

START: 5B2D JE 92 LD A, 82 ;vite prog?
SBOF CD 21 16 CALL 1481 ;oteviil kandl "S"
. SB12 11 08 5B LD DE,SB2B ;edresa prvého znaku
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SBIS @1 DA @3 LD BC,000A ;18 znakd
5818 CD 3C 20 CALL 283C  ;podprogram PR-STRING
5B1B c9 RET ;to MUS?TE v znat....

Podprogrem PR-STRING je tekové Sikovné udélétko, které za vés
mockrél (tedy BC krdt) opekuje LD A, N a RST 18, kieré jsme
pouzili dfive. Vidy si vyldhne bajl z edresy urdené v DE, pek
jej vyliskne, adresu DE zmensi o 1, BC teky, o cely postup
opekuje BC krél, pak skonéi.

144444440444 444 4444444440404 444 4040404040 41 44424 1 1 11 11 11 1 4040

No & my ZATIM budeme konZil Laké, pokud se vém z2dé4, Ze toho
umite je3t& moc mélo, Lek Lo se vém nezddl V tom phipedé vibec
nevéhejle a koukejle si zekoupil del$i dil iélo prRiruky, ve
kterém vés polrdpim jedlé vic. '

Zalim si PEEL]VE vée jeslé jednou odzkousejte, sby jste pak byli
schopni strévit dali{i porce. Nervové lebilndjéi povehy se ji2
esi vzdeji, ele my, "kiet{ chceme svym poéitaéim skutedné
vlédnoul bez omezeni, VYDRZIME!

Mnoho Uspéchld vam véem pfeje

HELLSOFT.
MMM MMM M M A A M M A A A A A M M M 1 1 1
V edici priruéek HELLSOFT dosud vyélo:

109+1 PROGRAM - rozebréno

MANUALY 1 ~ rozebrano

Moj pritel DIDAKTIK — mnoho Lipl e trikd, 48.- Kes
KLADIVO NA PROGRAMY - jak se “vloupal® do programd... 35.~ Kés
TEXTOVE EDITORY - podrobné popisy pouziti D-TEXT & Tasword 20.-
GENS/MONS - podrobné popisy t&chio mocnych pomocnikd, 38.- Kés
MANUALY 2 (48.-), MANUALY 3 (38.-), MANUALY 4 (38.-)

Popisy progremd, jek uZzilkové, tek i hry.



